

书写暖心答卷绘就民生福祉

党的二十大报告指出，“为民造福是立党为公、执政为民的本质要求。必须坚持在发展中保障和改善民生，鼓励共同奋斗创造美好生活，不断实现人民对美好生活的向往。”

海西州始终坚持“小财政办大民生”的理念不动摇，持续加大民生投入力度，着力补短板、惠民生，切实提高人民群众获得感和幸福感。今年一季度，全州民生支出达27.1亿元，占一般公共预算支出的84.5%。

19亿元支持民生增进福祉

近日，一场以“春风送真情·援助暖民心”为主题的专场招聘会，在德令哈市中心广场举行，60家用工企业和对口支援浙江省13家用工企业参加专场招聘活动，为广大学员提供40余个工种、4100多个就业岗位。

为全面落实“稳增长、稳就业、稳物价”决策部署和关于稳就业保民生工作具体要求，该州加大财政资金支持力度，落实各项就业创业扶持政策，促进农村转移劳动力、下岗失业人员、退役军人、残疾人、高校毕业生等重点群体多渠道就业创业。继续支持实施第四轮高校毕业生“三支一扶”计划，落实服务人员在服务期间工作生活补贴、一次性安家费等待遇。始终坚持公共财政取之于民、用之于民，多角度发力打造民生财政，全力增进民生福祉，提高人民生活品质。用于民生支出的资金重点用于城乡社区、社会保障和就业、教育、农林水、卫生健康、节能环保等领域，特别是城乡社区、社会保障和就业、教育三项支出所占比重较大，合计达19.1亿元，占一般公共预算支出的59.5%。

1600多万元全力开展社会救助

4月的茫崖市，天空清澈湛蓝，白云悠悠。在位于茫崖市花土沟镇的茫崖市实验小学，色彩明亮的教学楼耸立着，实验小学的建成投入使用，是茫崖市教育优质均衡发



展、教育资源不断优化中的一个缩影。

教育是最大民生工程。海西州始终坚持科学规划，不断加大教育资金投入，优化教育资源配置，改善办学条件，全力推进教育基础设施重点项目建设。一季度，全州教育系统共落实各类教育项目资金25778万元，实施项目80个，主要建设各级学校教育教学及生活辅助用房2.6万平方米、运动场11.4万平方米，以及建设校园附属设施、购置教育教学装备和教育信息化设备等。

民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之。海西州始终把保障和改善民生作为财政工作的出发点和落脚点，切实把财政资源配置到关键环节和重点领域。为低保对象、特困人员、返贫致贫人口等困难群体代缴城乡居民基本养老保险个人缴费部分是民生实事的重点项目之一。一季度，全州发放各类社会救助资金1641.7万元。其中，城乡低保保障资金1163.99万元，特困供养保障资金240.86万元，发放临时救助资金236.85万元。

群众收获很多稳稳的幸福

前不久，位于乌兰县茶卡镇的茶卡盐湖景区开园，首批游客乘坐着“开往春天的小火车”，走进了“天空之镜”。据介绍，开园后，景区吸引了众多游客前往打卡，游客量明显增长。

为全力支持旅游市场主体复苏，海西州持续加强生态旅游要素保障，多渠道、多形式扩大宣传覆盖面，帮助文旅企业准确把握、用足用好相关政策措施。同时，发改、财政、金融、税务等部门，积极做好减税降费、稳岗返还、金融支持等普惠性政策落地落实工作，打通政策落地“最后一公里”，不断激发旅游市场主体活力，推动全州文化旅游高质量发展，助推国际生态旅游目的地建设。

随着一项项为民工程的强力推进，一件件惠民实事落到实处，一幅幅暖心画卷正在柴达木大地徐徐展开，海西各族群众确实收获了很多“稳稳的幸福”。

(特约记者 索南江措)

柴达木特色农畜产品销售步入“快车道”

本报讯(通讯员 海西宣)日前，青海海西绿色有机农畜产品产销对接会在浙江省台州市举行。此次推介会进一步拓展海西特色农畜产品销售渠道、扩大“神奇柴达木”区域公用品牌影响力、助力绿色有机农畜产品输出地先行示范州建设。

青海海西蒙古族藏族自治州是青海省区域面积最大的民族自治州，南通西藏，北达甘肃，西出新疆，处于青甘新藏四省区交汇的中心地带，是我国西部腹地的交通枢纽，也曾是通往西域的古“丝绸之路”辅道。依托独特资源环境优势，近年来，海西州大力推进绿色有机农畜产品输出地建设，建成全国最大的枸杞种植基地及10余个国家级产业平台，绿色有机农畜产品认证规模位居全省首位。同时，以打造“青海一流、西部样板、全国知名”营商环境标杆地区为目标，持续改善营商环境，为各地企业投资兴业提供了良好的条件。

“此次对接会是我们扎实推进绿色有机农畜产品输出地建设的有力举措，也是深化浙江与海西两地合作、巩固拓展对口支援工作成果的务实行动。”海西州委副书记、副州长詹茂伟介绍说。据了解，借助此次绿色有机农畜产品产销对接会的平台，海西州藏羊肉、枸杞、牦牛肉、青稞、藜麦等特色农畜产品将入驻台州40家商超，丰富台州市民的餐桌。



优化环境

推动外贸经济高质量发展

本报讯(特约记者 索南江措 通讯员 王智)今年以来，海西州不断扩大外贸规模、拓展国际市场、促进产业发展、培育外贸新业态，充分激发市场活力和社会创造力，持续优化外贸领域营商环境，推动外贸高质量发展。

海西州完善重点外贸企业服务联系制度，开展精准服务外贸企业专项行动，对全州重点企业实施全覆盖分级分类走访调研服务，“一企一策”建立定制化服务方案，不断优化外贸发展环境。一季度，全州进出口总额1.5亿元，同比增长1.3倍，外贸进出口开局平稳，总体发展趋势稳中向好。推进外贸企业开展科技创新、产品和管理体系认证、自主品牌建设，提升产品品牌附加值，支持重点外贸企业引进国外先进技术装备，提高产品技术含量，提升产品竞争力，实施品牌战略，鼓励企业扩大自主品牌产品出口，加强管理体系认证和产品认证建设。州属重点外贸企业中已有13家枸杞、藜麦、盐湖化工等企业先后完成各类产品认证，建成进口商品直销店3家。一季度，对东盟、日本、非洲、欧盟和新西兰等主要贸易伙伴进出口值分别为4426.8万元、4159万元、3110.1万元、727万元、390万元。相关部门引导企业集中优势、做大做强，变政策红利为实实在在的外贸增长动力，为10家外贸企业提供出口信用保险，投保总额438万美元，切实降低企业经营成本。一季度，海西州工业产品出口额增长44.4%。

同时，组织外贸企业参加国际消费品博览会、对外贸易线上对接会、中东欧博览会、中国西部国际贸易投资洽谈会等系列活动，鼓励企业开拓市场，紧扣盐湖化工、石棉等重点产业和产品进行培育，以平台建设推动海西州更高水平对外开放。

本版文字编辑 啸宇

多措并举推进国际生态旅游目的地建设



本报讯(特约记者 吴婷婷)海西州锚定打造国际生态旅游目的地建设目标任务，坚定信心、明确方向，聚焦重点、加压奋进，加快推动全州文化和旅游高质量发展，去年全年接待游客680万人次，实现收入40亿元。

坚持硬件和软件共建，大力推进生态旅游发展，该州实施“产业建链”“项目固链”等

11项强链补链延链行动，谋划储备热水墓群国家考古遗址公园等项目210个，开工建设台吉乃尔野奢文旅小镇等文化旅游项目99个，完成旅游投资8.54亿元，重点打造德令哈浪漫星空、茫崖火星探险等精品线路10条，茶卡盐湖列入国家5A级景区创建名单。

坚持引导和扶持并行，推进“文旅+乡

村振兴”建设，扎实开展金融助“宿”纾困解难“贷”动文旅企业发展活动，争取中央资金1500万元，大力实施莫尔驼场、茶卡镇巴音村等乡村旅游建设项目，重点支持乌兰县茶卡景区、都兰海寺花海景区旅游扶贫基础设施建设，有效拓宽农牧民就业创业增收路径。

坚持文体和旅游并融，繁荣文化体育事业，深入推进“文化进万家”“阅读分享交流会”等主题活动，积极举办柴达木之夏、智格鲁如等各类文化体育活动，圆满完成2022年第二十一届中国环湖赛海西赛段赛事及闭幕式，组队参加省第十八届运动会，总成绩全省排名第一。

坚持保护和发掘并重，强化文化遗产利用传承，全面梳理文物资源家底，92%的省级以上文物保护单位已划定保护范围，热水墓群入选第四批国家考古遗址公园立项名单，建立那达慕主题文化馆、青绣馆等非遗保护传承基地，加强馆藏文物图案知识产权保护，申请版权注册文物图案30个，设计具有馆藏文物图案的文创产品10余种，切实推进文物保护。

茫崖绘就“星辰瀚海”新图景

本报讯(特约记者 田格斯 通讯员 朱海龙)茫崖以高质量推动国际生态旅游目的地建设为指引，深挖自然生态、天文科普、工业遗产、地质研学等资源，加快推进“旅游+”融合发展，绘就“星辰瀚海”新图景。

近年来，随着冷湖火星小镇、火星营地、赛什腾天文观测基地、艾肯泉和翡翠湖等景观在网络上不断走红，茫崖成为广大游客心向往之的“苍茫之崖”。

茫崖依托优质稀缺的暗夜星空资源和独特类外行星地貌等特色资源，坚持以引进新型产业实现经济社会转型发展，致力

于打造集新技术、新装备、科普科幻、文化体育高度融合的生态旅游新增长点。充分发挥世界级天文观测基地的品牌效应和强有力的带动作用，打造成为天文公共价值的承载空间和天文科普高端旅游新业态；利用从地表到太空独特的资源优势，“天文+旅游”成为推动旅游提档升级的一张亮丽名片。

推进文化和旅游深度融合，以融入国际生态旅游目的地为总体目标，将资源优势转换为产业优势，激发全域旅游新活力。位于茫崖市花土沟镇莫尔布鲁克村的网红打

卡点艾肯泉，从空中俯瞰，仿佛一只镶嵌在大地上的眼睛，大自然的鬼斧神工让人叹为观止。为提升旅游产品文化底蕴，今年年初开始，编排的舞台剧《遥远的昝斯》，为神秘的艾肯泉增添了一份历史厚重感，让游客了解更多茫崖历史并增加体验感。

“一业兴，百业旺”。“孤独且炽热的坚守”的茫崖，如今已逐渐让世人知晓，“星辰瀚海、油城茫崖”丰富多彩的景观吸引着广大游客。茫崖将以“旅游+”做强产业链条，加快推动国际生态旅游目的地建设，助力茫崖经济社会高质量发展。